

編 者 的 話

本期提供十一篇文章，內容相當廣泛，分別列入聖經、信理、聖禮、靈修及牧靈五大類別中，真可謂是一本「神學雜誌」。

聖經類的三篇都共有一特色：將當代新約詮釋的最新觀點介紹給讀者，為馬爾谷及若望福音的神學與歷史性作了一系統性的鋪陳。首篇，林思川神父從幾個角度，為讀者整體性地介紹《馬爾谷福音》：它在「對觀福音」系列中的地位、有關作者的問題、其文學和語言上的特點、神學訴求，並以地理旅程為經，以耶穌生命事蹟為緯，給《馬爾谷福音》的內容作了一個整體性的大綱。

穆宏志神父在輔大神學院教授新約聖經及聖經希臘文快廿年了，他根據教學所累積下來的經驗，編寫了一部上下兩冊共四百多頁的巨著：《若望著作導論》，年內即將出版。這本《導論》，不但為初學者是一本優良的導讀作品，為研究者也是一本優良的參考讀物。本期特別摘要刊出該書的一小部分：〈醞釀《若望福音》的團體〉，讓讀者可以先睹為快。

梁靄儀小姐的〈若二 1~11 的神學內涵〉，由神蹟的意義開始，探索「加納婚宴」記述中的基督論、聖母論、聖事論等神學主題的意涵，對於以中文閱讀神學者及《若望福音》的導讀甚有助益。

信理類的首篇，張春申神父分別從聖經神學、靈修及使命三角度，指出「天父學」的基礎：在降生的基督身上，我們認識了「有言」的天主父；在回歸的基督身上，我們認識了「無言」的天主父。這才是天父學應有的整體面貌。由於西文的 *Patrology* 已被用來指稱「教父學」，因此，我們嘗試譯「天父

學」為 *Pateriology*，是否恰當？請高明讀者指教。

簡惠美修女翻譯的〈基督大司祭的新意〉一文，將《希伯來書》中新盟約的「基督司祭」，與舊約古代司祭的意義作了對比，以敏銳的觸筆點出其「新」之所在。本文不只是一篇導讀《希伯來書》的佳作，以信理神學角度觀之，在基督論、聖事論及末世論，都可對讀者有所啟發。

安希孟則分別介紹了「自然的神學」與「自然神學」的意義與異同。釐清這兩者神學觀，有助於初學者研讀神學思想的發展。作者並進一步指出當代神學家應努力的方向，應是自然與神學二議題並列並重，這對環保議題等，有其啟發的作用。

聖禮類中，王春新修士的〈論平信徒在禮儀中的講道〉一文，由聖經、教會歷史、教會訓導，尤其梵二之後的教廷聖部和教宗文獻等各角度，對平信徒在禮儀中的角色與職務做了分析，並將觀注焦點放在「平信徒在禮儀中的講道」上。最後，提出「德國主教團的看法」及「美國主教團的指示」等相關文件，給台灣教會做借鏡。這是一篇參考實用性很強的佳作。

翟鳳玲姊妹根據羅國輝神父大作，撮譯編製而成的〈利類思《彌撒經典》翻譯始末〉年表，詳細記載並分析了十七、十八世紀時，天主教為中國教會而發生的禮儀之爭，各方的努力。是一篇中華教會禮儀發展史上的重要史料。

靈修類的〈意亂情迷在中年〉，簡單描繪中年修會會士及鐸職人員的「意亂情迷」人際關係的情況，並提出靈修輔導的一些原則。

牧靈類的〈「祖先崇拜」牧靈神學反省〉及〈俄羅斯東正教的基督教化問題〉兩篇文章的作者，都是正在輔大神學院就讀，正在寫碩士及博士論文的優秀研究生。兩篇文章都涉及牧靈時該注意的「宗教交談」及「信仰本位化」等態度上的神學反省。